«УТВЕРЖДАЮ»

И.о. первого проректора — проректора по научной работе Российского университета дружбы

народов им. П. Лумумбы,

walls

_ В.А. Ромащенко «26» апреля 2023

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы» на основании решения, принятого на заседании кафедры истории России от 26 апреля 2023 г., протокол 1000-06-04/№ 9

Диссертация Хапаева Евгения Александровича «Развитие оборонной промышленности в Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)» выполнена на кафедре истории России факультета гуманитарных и социальных наук.

Соискатель Хапаев Евгений Александрович 19.09.1965 г. рождения, гражданин РФ, в 2022 г. окончил аспирантуру ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова» по направлению 46.06.01 Исторические науки и археология, профиль 5.6.1 – Отечественная история.

С 20.03.2023 г. прикреплен к кафедре истории России РУДН по направлению 46.06.01 – Исторические науки и археология, соответствующему научной специальности 5.6.1 – Отечественная история, по которой подготовлена диссертация на кафедре истории России РУДН.

Справка № 204 о сдаче кандидатских экзаменов выдана в 2022 г. в ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова».

Хапаев Е.А. является аспирантом кафедры истории России факультета гуманитарных и социальных наук РУДН.

Научный руководитель — Арсланов Рафаель Амирович, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории России факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов.

Название темы диссертационного исследования в окончательной редакции: «Развитие оборонной промышленности в Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)» было утверждено на заседании Ученого совета факультета гуманитарных и социальных наук РУДН 18 апреля 2023 г., № 1001 - 08/10.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

- Рекомендовать к защите диссертацию Хапаева Евгения Александровича на тему: «Развитие оборонной промышленности в Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 история России.
- Диссертационное исследование является самостоятельным, комплексным исследованием научной проблемы, которая не получила достаточного освещения в отечественной и зарубежной историографии. Положения и вывод, сформулированные в исследовании, логичны и убедительны.
- Личное участие автора в получении научных результатов заключается, прежде всего, в том, что работа Хапаева Е.А. является самостоятельным комплексным исследованием научной проблемы, которая не получила достаточного освещения в истории России, в активном участии соискателя на всех этапах подготовки и написания диссертационного исследования. Научные результаты получены автором лично. Соискателем был подробно исследован и систематизирован имеющийся научный материал, осуществлен анализ широкого круга источников, изучено значительное количество

научных трудов по исследуемым вопросам. Личный вклад соискателя состоит также в непосредственном участии и апробации результатов исследования в ходе научных конференций разного уровня, личном участии в подготовке публикаций по теме выполненной диссертационной работы. Научные положения и выводы, сформулированные в диссертации, конкретны и убедительны.

- Достоверность результатов исследования и обоснованность выводов обеспечена репрезентативной источниковой базой, общенаучными методами исследования, системным подходом к истории развития оборонной промышленности в Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны, а также комплексным, сравнительным и проблемно-хронологическим методами анализа.
- Научная новизна результатов проведенных исследований заключается, в том, что на базе архивного материала и опубликованных источников впервые проводится исследование истории оборонной промышленности Ульяновского региона в годы Великой Отечественной войны. Выявленные факты позволили доказать, что данный район в экстремальных условиях войны превратился в крупный промышленный центр, сыгравший важную роль в обеспечении фронта военной продукцией. При этом в работе на примере конкретного региона страны показано, что именно сила «внешнего вызова» агрессии, оккупации части территории, гибели тысяч людей, угрозы суверенитета, вызвала такую ответную реакцию, которая привела к мобилизации всех материальных и духовных ресурсов, сплоченности народа, его готовности к самопожертвованию ради победы.

В исследовании впервые показан комплекс объективных и субъективных факторов, способствовавших созданию и развитию нового промышленного района в годы Великой Отечественной войны. С другой стороны, рассмотрена последовательность преобразований и установлено их значение для населения области.

Раскрыт механизм управления военной промышленностью в регионе, исследованы особенности организации эвакуации предприятий, размещаемых в Ульяновском округе в 1941-1942 гг. На примере области доказана важная роль государственных, партийных и местных органов власти по обеспечению эффективности производства и мобилизации рабочих и служащих оборонных предприятий. Выявлены элементы стимулирования их трудового подвига.

К новизне работы следует отнести и проведение сравнительного анализа состояния промышленности Ульяновска до и после промышленных преобразований.

Новизна исследования заключается также в выявлении и введении в научный оборот ряда архивных материалов.

• Практическая значимость проведенных исследований заключается в том, что что в условиях противостояния России коллективному Западу ее материалы МОГУТ быть использованы укрепления оборонной ДЛЯ промышленности страны. Например, опыт работы предприятий в военное время показывает значение организации эффективного, централизованного, патриотически ориентированного управления производством. Кроме того, условия войны со всей очевидностью выявили проблемы подготовки высококвалифицированных кадров, специально предназначенных ДЛЯ оборонных предприятий.

Выводы и рекомендации исследования могут быть использованы для проведения просветительской работы, а также патриотического воспитания молодежи. Определённую пользу они могут принести и при подготовке лекционных курсах и учебников по истории и краеведению, а также при проведении дальнейших научных изысканий.

• Теоретическая значимость исследования заключается в том, что при его проведении были апробированы научные методы, позволившие прийти к верифицируемым результатам. Прежде всего, удалось представить сложившуюся в предвоенные годы социально-экономическую систему как решающее условие становления и развития военно-промышленного

комплекса региона, осмыслить факторы производственной деятельности рабочих и служащих оборонных предприятий, мотивацию преодоления выпавших на их долю испытаний. Проведенное исследование, опирающееся на теорию модернизации и социокультурные методы измерения прошлого, позволяет проследить за процессом перевода промышленности, да и всей жизни глубинного региона России на военные рельсы, извлечь уроки из опыта решения производственных и бытовых проблем военного времени.

- Диссертационная работа Хапаева Е.А. полностью соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 Отечественная история.
- Ценность опубликованных работ автора состоит в том, что они имеют как научную, так и большую практическую значимость. Хапаевым Е.А. опубликован ряд научных статей по теме диссертации, четыре из которых входят в издания, рекомендованные ВАК России: Хапаев Е.А., Чуканов И.А. Подготовка производственных кадров на промышленных предприятиях Ульяновской области (округа) в годы Великой Отечественной войны // Вестник Российского университета дружбы народов, Серия: история России. 2018. № 3. С. 683 – 698; Хапаев Е.А. Создание нового промышленного района на территории Ульяновского округа Средневолжской области в годы Великой Отечественной войны (1941-1943 гг.) // Вестник Российского университета дружбы народов, Серия: история России. 2020. № 4. С. 905 – 920; Хапаев Е.А. Решение кадровых проблем на военно-промышленных предприятиях СССР в 1941-1943 годы // Альманах «Казачество». Альманах казачество. 2021. № 57 (7). С. 58-72; Хапаев Е.А., Чуканов И.А., Николаев Е.Е. Оборонная промышленность Ульяновской области в послевоенные годы (1945-1955 гг.) 9на материалах Ульяновского патронного завода // Общество: философия, история, культура. 2023. №3. С. 156 – 163;

Опубликованные соискателем работы полностью отражают содержательную часть диссертационного исследования. Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на

авторов и источники заимствования. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Хапаева Евгения Александровича «Развитие оборонной промышленности в Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 -Отечественная история.

Заключение принято на заседании кафедры истории России факультета гуманитарных и социальных наук РУДН им. П. Лумумбы.

Присутствовало на заседании 18 чел.

Результаты голосования:

«за» - 18 чел., «против» -нет, «воздержалось» - нет.

19.04.2023г., протокол 1000-06-04/№9.

Председательствующий на заседании кафедры заведующий кафедрой истории России доктор исторических наук, профессор //-/- М.Н. Мосейкина

Подпись М.Н. Мосейкиной удостоверяю:

Ученый секретарь Ученого совета факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов им. П. Лумумбы Кандидат социологи вструбнаут

В.С. Мухаметжанова